

ИЗ ЖИЗНИ КАФЕДРЫ

# ОТЧЁТ О НАУЧНОМ СЕМИНАРЕ «ИСТОРИЯ И ТРАДИЦИИ КОПТСКОЙ ЦЕРКВИ»

Священник Иоанн Кечкин

кандидат богословия  
доцент кафедры церковной истории  
Московской духовной академии  
141312, Сергиев Посад, Троице-Сергиева Лавра, Академия  
akoluf@yandex.ru

**Для цитирования:** Кечкин И. Э., священник. Отчёт о научном семинаре «История и традиции Коптской Церкви» // Церковный историк. 2020. № 2 (4). С. 254–255. DOI: 10.31802/CH.2020.4.2.016

---

## Report on the Scientific Workshop «The History and Tradition of Coptic Church»

**Priest John E. Kechkin**

PhD in Theology

Associate Professor at the Department of Church History  
at the Moscow Theological Academy

Moscow Theological Academy, Holy Trinity-St. Sergius Lavra,

Sergiev Posad, 141312, Russia

akoluf@yandex.ru

**For citation:** Kechkin, John E., Priest. "Report on the Scientific Workshop «The History and Tradition of Coptic Church»". *Church Historian*, no. 2 (4), 2020, pp. 254–255 (in Russian). DOI: 10.31802/CH.2020.4.2.016

19 июня 2020 г. прошёл первый научный семинар по истории Коптской Церкви на тему «Личность патриарха в истории Коптской церкви», в котором приняли участие выпускники и студенты Московской духовной академии, специализирующиеся на изучении Коптской Церкви. Семинар в связи со сложной эпидемиологической ситуацией был проведен дистанционно с помощью платформы видеосвязи Zoom. Модератором семинара выступил доцент кафедры церковной истории иерей Иоанн Кечкин, который обратился с приветственным словом.

В первом докладе, посвященном патриарху Кириллу IV (1854–1861), студент бакалавриата Николай Кувшинов рассказал о деятельности одного из активных предстоятелей Коптской Церкви в XIX в. Особый акцент в сообщении был сделан на преобразованиях в образовательной сфере, описаны примеры заботы патриарха Кирилла об увеличении коптских школ, о преподавании коптского языка, об организации типографии для печати религиозной литературы. Автор доклада заключает, что «широкие реформы в образовательной сфере инициировали духовно-нравственный подъем коптской общины» и значительно усилили положение Коптской Церкви.

Во втором докладе была проанализирована широкая деятельность многолетнего патриарха Кирилла V (1874–1927), пребывавшего на патриаршем престоле рекордные пятьдесят три года. Автор доклада, студент бакалавриата Сергей Лыткин, рассказал о преобразованиях Кирилла V в образовательной сфере, отметив открытие Коптской духовной семинарии в 1893 г. В сообщении была рассмотрена межконфессиональная политика Коптской Церкви этого периода, а также охарактеризованы непростые церковно-государственные отношения в Египте.

В завершающем докладе магистра богословия иеромонаха Никандра (Пилишина) рассматривались личность и деятельность патриарха Шенуды III (1971–2012), одного из выдающихся представителей христианства нашего времени. Автор доклада ярко раскрыл образ патриарха Шенуды, отметив его личные и пастырские качества; подробно осветил сложные церковно-государственные отношения и преобразования во внутренней жизни Коптской Церкви.

Научный семинар вызвал интерес среди студентов исторического отделения, в связи с чем кафедра церковной истории решила организовать ежегодный научный семинар «История и традиции Коптской Церкви», продолжая традицию по изучению истории Коптской Церкви, которая появилась в Московской духовной академии в послевоенный период и была напрямую связана с именами профессоров Николая Ивановича Муравьева (1891–1963) и Бориса Александровича Нелюбова (род. 1930)<sup>1</sup>.

1 *Муравьев Н. И.* Коптская Церковь. Возникновение, история, вероучение и церковно-административное управление. Дисс. на соискание степени магистра богословия. Загорск, 1957.  
*Нелюбов Б. А.* Древние Восточные Церкви. Дисс. на соискание степени магистра богословия. Загорск, 1970.